INSTRUMENTOS DE INVESTIGACIÓN.
LA OBSERVACIÓN
La observación es la acción de observar, de mirar detenidamente, en el sentido del investigador es la experiencia, es el proceso de mirar detenidamente, o sea, en sentido amplio, el experimento, el proceso de someter conductas de algunas cosas o condiciones manipuladas de acuerdo a ciertos principios para llevar a cabo la observación.
Observación significa también el conjunto de cosas observadas, el conjunto de datos y conjunto de fenómenos. En este sentido, que pudiéramos llamar objetivo, observación equivale a dato, a fenómeno, a hechos (Pardinas, 2005:89).
En conclusión la observación permite conocer la realidad mediante la percepción directa de los objetos y fenómenos.
LA ENTREVISTA
Las entrevistas y el entrevistar son elementos esenciales en la vida contemporánea, es comunicación primaria que contribuye a la construcción de la realidad, instrumento eficaz de de gran precisión en la medida que se fundamenta en la interrelación humana.
Proporciona un excelente instrumento heurístico para combinar los enfoques prácticos, analíticos e interpretativos implícitos en todo proceso de comunicar (Galindo, 1998:277).

El investigador formula preguntas a las personas capaces de aportarle datos de interés, estableciendo un diálogo peculiar, asimétrico, donde una de las partes busca recoger informaciones y la otra es la fuente de esas informaciones.

LA ENCUESTA

Encuesta es un procedimiento que permite explorar cuestiones que hacen a la subjetividad y al mismo tiempo obtener esa información de un número considerable de personas, así por ejemplo:
Permite explorar la opinión pública y los valores vigentes de una sociedad, temas de significación científica y de importancia en las sociedades democráticas (Grasso, 2006:13)

as preguntas del cuestionario de la encuesta deben contemplar ciertos requerimientos:
( tienen que ser claras y comprensibles para quien responde;
( debe iniciar con preguntas fáciles de contestar;
( no deben incomodar; deben referirse preferentemente a un solo aspecto;
( no deben inducir las respuestas; no hacer preguntas innecesarias;
( no pueden hacer referencia a instituciones o ideas respaldadas socialmente ni en evidencia comprobada;
( el lenguaje debe ser apropiado para las características de quien responde;
( de preferencia elaborar un cuestionario de instrucciones para el llenado;
( elaborar una carátula de presentación donde explique los propósitos del cuestionario; garantizar la confiabilidad y agradecer al que responde.

TEST

Examen escrito o encuesta en que las preguntas se contestan muy brevemente señalando la solución que se elige de entre varias opciones que se presentan.
EL FICHAJE

 
El fichaje es una técnica utilizada especialmente por los investigadores. Es un modo de recolectar y almacenar información. Cada ficha contiene una información que, más allá de su extensión, le da unidad y valor propio
¿Para qué sirve?
Cuando uno realiza una investigación el fichaje es un buen método para registrar  el pensamiento de un autor y aquellas citas que nos parezcan más significativas, las cuales pueden mencionarse en un trabajo siempre que se cite la bibliografía de la cual se sacó. El fichaje requiere mucho más tiempo que el subrayado y las notas marginales. Es especialmente recomendable cuando se está realizando una investigación (sobre todo el fichaje de citas y el personal), pero es poco práctico si sólo necesitamos prepararnos para un examen y contamos con escaso tiempo para hacerlo. Si el fichaje se realizó correctamente, se podrá prescindir del libro y realizar los trabajos monográficos a partir de ellas. Para eso deben incluir todos los datos del libro que sean necesarios para poder citarlo. El fichaje ofrece las siguientes ventajas: a) Posibilita la estructura ordenada y lógica de la información b) Facilita cotejar las citas de los autores consultados .c) Ayuda para una consulta rápida. d) Permite recoger independientemente los diversos aspectos que se quiere estudiar. e) Es una fuente de información creciente y flexible. f) Permite anotar en forma concisa y organizada las ideas principales. g) Permite clasificar y manejar con facilidad los datos recogidos.
http://www.eumed.net/tesis-doctorales/2012/mirm/tecnicas_instrumentos.html
LABORATORIO

1. Presenta un informe de la temática en un mapa mental utilizando power point}

2. En Word elabora las preguntas de tu instrumento de investigación y traerlo para revisarlo y aplicar dicho instrumento
